CARGO 19:
PROFESSOR DE BIOLOGIA

 NiVEL SUPERIOR COMPLETO

Vocé estd racebendo o seu Caderno de Questbes, . :
contendo 50 (cinquenta) questdes objetivas de

maltipla escolha, numeradas de 01 a 50, em ordem .
sequencial. Confira a sequéncia numérica de seu )

Cademo de Questbes antes de iniciar a resolugéo,
assim como o ndmero de pdginas, comunicando,

Para cada questdo da Prova Objetiva de Multipla
Escolha existirdo 04 (quatro) alternativas de resposta
(A, B, C e D), das quais apenas uma sers correta, de
acordo com o comando da questdo. A marcagéio de
mais de uma no Cartdo Resposta anula, automatica-
mente, aresposta daquestéo.

imediatamente, ao Fiscal de Sala, em caso de -
repeticio ou auséncia de questiio ou pagina. \[
Vocé deve conferir, na capa do Cademo de Questdes @5

e no rodapé das paginas intemnas, o nivel e o cargo a

O tempo maximo disponivel para realizacfio da prova
é de 3h30 (trés horas e trinta minutos), ja incluido o
tempo destinado a identificago e ao preenchimento
do Cartdo Resposta.

que o Caderno de QuestGes se refere. Caso vocé
tenha recebido um Caderno de Questdes que ndo
corresponda ao mesmo nivel e cargo descritos no seu
Cartdo Resposta, comunique imediatamente ao Fiscal
de Sala e exijac Caderno de Questdses correto.

=

Somente depois de decorridos 120 minutos do infcio
da prova, o candidato poderé entregar o seu Caderno
de Questdes e o seu Cartdo Resposta, e retirar-se da
salade prova.

As respostas das questdes objetivas de multipla

'__j;n escolha do Caderno de Questdes deverdo ser
| - ftranscritas para o Cartio Resposta com caneta

(= ) -

Os 3 (trés) dltimos candidatos sé pederio sair da sala
de prova juntos.

esferografica de tinta azul ou preta fabricada em
material transparente.

=
=2

4 Afmcﬂo

o : -Esq;gva no espago apropnado do Cartio Resposta com

: 15 _ “frase mestra™ é obngaténa @ serviré para identlﬁcar
o Ca _o Resposta do- ‘candidato, -bem como possibilitar o Exame-
P  Grafotéanico, quando for o caso. Afalta da transcrigéo poderé
ooasmnar ae minagao do candidato no presente ooncurso publlco

Sera permitido ao candidato levar consigo o Caderno
de Questdes e o Gabarito desde que nos Olitimos 30
(trinta) minutos antes do término da prova.
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Leia o texto e responda o que for pedido no comando da
questdo.

Conversa de pai e filha

- Pai, eutenho um namorado.

Pai, que ouve isso da fitha mocinha, pela primeira vez,
sente uma dor muito grande. Todo sangue lhe sobe a cabega, e o
ch3o do mundo roda sob seus pés. Ele pensava, até entdo, que
s6 a filha dos outros tinha namorado. A sua tem, também. Um
namorado presungosamente homem, sem coragio e sem
temura. Um rapazola, banal, que dominara sua filha. Que a
beijara no cinema e lhe sentird o corpo, no enleio da danga. Que
Ihe fara ciimes de lagrimas e revolta; pior ainda, de submisséao,
enganando-a com outras mocinhas. Que, quando sentir 0s seus
ciiimes, com toda certeza, lhe dird o nome feio e, possivelmente,
Ihe forcera o brago. E ela chorara, porque o braco lhe doera. Mas
ela o perdoarda no mesmo momento ou, quem sabe, nao
chegara, sequer, a odia-lo. E the dird, com o brago doendo ainda:
"Gosto de vocé, mais que de tudo, s6 de vocé." Mais que de tudo
e mais que dele, o pai, que nunca lhe torceu o brago. Sé de vocé
& ndo gostar dele, o pai. E pensara, o pai, que esse porcaria de
rapaz fara a filha mocinha beber whisky, e ela, que é mocinha,
ficard tonta, com o estdmago as voitas. Mas tera que sorrir. E
tudo o que conseguir dela sera, somente, para contar aos
amigos, com quem permuta as gabolices sobre suas
namoradas. Ah! O pai se toma da imensa vontade de abragar-se
a filha mocinha e pedirdhe que n&o seja de ninguém. De abraga-
la e rogar a Deus gue os mate, aos dois, assim, abragados, ali
mesmo, antes que torga o bracinho da filha. Como é absurda e
egoisticamente irracional amor de pai! Mais que 6dio de fera. Ele
sabe disso e se sente um coitado. Embora sem evitar que todos
esses medos, iras e zelos passem peor sua cabega, tem que
saber que sua filha é igual 4 filha dos outros; e, como a filha dos
outros, seré beijada na boca. Ele, o pai, beijou a filha dos outros.
Disse-lhe, com ciime, o nome feio. E torceu-lhe o braco, até
doer. Nunca pensou que sua namorada fosse filha de ninguém.
Ele, a pai, humanamente lamentavel, lamentavelmente humano.
Ele, o pai, tem, agora, que othar a filha com o maior de todos os
carinhos e sorrir-lhe um sorriso completo de bem-querer, para
que ela, em nenhum momento, sinta que esta sendo perdoada.
Protegida, sim. Amada, muito mais. E, quando ela repetir que
term um namorado, dizer-the apenas:

- Queirabem aele, minhafilha.

(MARIA, Anténio. As Cem Melhores Crdnicas Brasileiras. Sao Pauio:

Objetiva, 2007. p.155/156)
Questio @

“Um namorado presungosamente homem, sem coragao e sem
ternura. ”. Os modificadores ligados ao substantivo “homem” sdo
ratificados por varias posturas citadas no texto, exceto:

A)um rapazola dominador.

B) um namorado ciumento e abusivo.

C)um namorado contador de vantagens, fanfarrdo, arrogante.

D} um namorado empatico 3 questdo de género.

(02)
Classifica, respectivamente, as figuras de linguagem presentes
nos seguintes excertos: “Todo sangue lhe sobe a cabega (...)" e
“(...)lhe dira o nome feio {...)™

A) metafora e antitese.

B)silepse e metonimia.

C) hipérbole e eufemismo.

D) zeugma ¢ aliteragio.

-

- WWWLCetapnet.com.br - A

CGluestio

Em: “Todo sangue lhe sobe a cabega (...)", a fungio sintatica de
“Ihe” & de:

A) adjunto adnominal.

B) objetoindireto.

C) complemento nominal.
D) adjunto adverbial.

questaH(IT)

Justifica 0 uso da virgula em: “Asuatem, também.™:
A)a antecipagao do adjunto adverbial.

B) separar o aposto explicativo.

C) assinalar a omissao de termo.

D) separar elementos de enumeragio.

Quanto ao excerto: “(...) ela o perdoara no mesmo momento (...)",
é correto afirmar:

A}que o pronome obliquo esta adequado.

B) que “o0” substitui, na norma padréo, o namorado.

C) que hauma falha de regéncia verbal.

D) que o adjunto adverbial temporal deveria ser antecedido de
virgula.

O

Em “Gosto de vocé, mais que de tudo, so de vocé.” a ambiguida-
de contida na frase fot entendida pelo pai como:

A) uma exclusdo de amor filial.

B)uma aceitagéo da violéncia merecida.

C)uma continuagao do mode dele tratar afitha.

D)um castigo por ter abusado e desrespeitado filhas altheias.

Analise as alternativas e assinale a incorreta sobre o seguinte
trecho: “(...) tem que saber que sua fitha é igual 3 filha dos
outros;”

A) O excerto apresenta a particula “"que” em duas situacbes de
conjungdo integrante.

B) O “é” é monossiiabo tdnico e, porisso, aceniuado.

C)Adltima oragdo é adverbial comparativa.

D) O acento grave deve-se a fusédo da preposigdo “a”, pedida
pelotermo regente com o artigo do regido.

Questao

Em: “Ele sabe disso e se sente um coitado.”. Sobre o pronome
“sa@”, éincorrefo afirmar:

A) E pessoal, obliquo de terceira pessoa.

B) Tem fungdo reflexiva no excerto.

C) Esté proclitico ao verbo da oragéo coordenada aditiva.

D) Enquadra-se na norma padrao, quanto a colocagao.

(09)
N&o ha relagdo adequada entre o anaférico e o nome entre
parénteses em:

A)“(...) e o chéo do mundo roda sob seus pés”. (“seus”/ pai)
B)“(...)elhe sentira o corpo (...})". (“lhe” /fitha)

C)"(...)as gabolices sobre suas namoradas.”. (“suas” / rapaz)
D}“(...)passem porsua cabega(...)". (“sua” /pai)
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a5 (D)

Sobre: “- Pai, eu tenho um namorado.” / “Pai, que ouve isso da
filhamocinha{...)" & correto afimar:

A)Hauma falha de pontuagéo emum dos excertos.

B) Pai é sujeito das duas oragdes.

C) Pai & vocativo no primeiro e sujeito no segundo.

D) Pai & substantivo concreto, dissilabo, oxitono.

CONHECIMENTOS PEDAGOGICOS }

Qussﬁo

Leia as duas assergbes sobre educagdo como direito social e
analise a tematica abordada.

O acesso e a permanéncia dos individuos na escola contribuem
para a socializag3io e a democratizagéo dos conhecimentos.

ALEM DISSO,

A educagdo cria condigbes individuais e coletivas para a
participagéo social e o desenvolvimento da cidadania e da
consciéncia sobre a realidade em que vivem.

A) A primeira ¢ uma assergéo verdadeira, e a segunda é uma
assergiofalsa.

B)A primeira & uma assergdo falsa, e a segunda é uma assergdo
verdadeira.

C)As duas so assergdes falsas, porém sé a segunda se refere 3
educacéo.

D) As duas sdo assercdes verdadeiras, e ambas se referem 3
educagio.

Questao, (@
Aponte o que nao se pode afirmar sobre a avaliacdo escolar em
uma perspectiva construtiva.

A) O centro da agdo avaliativa & a aprovacéo ou reprovagio do
aluno, mediante aplicacfio de provas.

B) A avaliag&o visa acompanhar o processo de aprendizagem do
aluno e realizar atividades de feedback.

C) A avaliag8io € um meio que permite verificar se os objetivos
tragados anteriormente foram alcangados.

D) A avaliagdo do rendimento escolar deve servir de subsidios
para orientar o planejamento do professor.

Quanto ao projeto politico pedagdgico, assinale V para o que é
Verdadeiro e F para o que é Falso.

{( ) Relne propostas de agdo concreta a executar durante
determinado perfodo de tempo.

( )}Concebe aescola como um espaga de formagéo de cidaddos
conscientes e respanséaveis.

( ) Deve ser elaborado por gestores sem a participagio de
funciondrios, alunos e familias.

( )Define agdes educativas necessarias ao processo de ensino
e aprendizagem do aluno.

Assinale a alternativa com a ordem correta:
A} (V), (V), (F), (F).
B)(F), (V), (V). (V).
C)(V), (V), (F). (V).
D) (V), {F), (V). (V).

M

Gusstao

A respeito da concepgéo de interdisciplinaridade no curriculo
escolar podemos afirmar que:

A) aborda a construgfio de conhecimento de modo contextualiza-
do, possibilitando o estudo integrado das disciplinas.

B) caracteriza-se pela divisdo do conhecimento escolar em disci-
plinas especificas, agrupando-as por areas de conhecimento.

C) busca desenvolver no estudante a competéncia de estabele-
cer relagdes entre partes e o todo, numa concepgéo unidirecio-
nal.

D) trabalha os contetidos das disciplinas de maneira fragmenta-
da, ensinando o conhacimento em unidades menores e simplifi-
cadas.

a9 D)

Analise as duas asserges scbre pedagogia de projetos e
observe arelago entre elas.

e - WiW.CERAPNELCOMLDE -

A pedagogia de projetos visa a ressignificagdo do espaco
escolar, transformando-o em um espago vivo de interagdes,
aberto ao real & as suas miiltiplas dimensd&es, trazendo uma
nova perspectiva para se entender o processo de ensino e
aprendizagem.

ASSIM,

O conhecimento & construido sem relagéio com os contextos em
que sao utilizados, sendo possivel separar os aspectos
cognitivos, emocionais e sociais, pois a formagéio dos alunos
pode ser pensada apenas como uma atividade intelectual.

A}Aprimeira € uma assercéo falsa, e a segunda é verdadeira.
B)Aprimeira é uma assergéo verdadeira, e a segunda é falsa.

C) As duas sdo assergbes falsas, ainda que apresentem
tematica semelhante.

D) As duas sdo assergbes verdadeiras e a segunda & uma
justificativa correta da primeira.

Identifique o componente do processo de ensino definido no
conceito seguinte: “Orientam o perfil de homem que se pretende
formar, séo metas e valores que a escola procura atingir. Podem
ser classificados em gerais - previstos para serem alcangados
em longo prazo - e especificos - definidos para uma unidade de
ensinoouumaaula.”.

A) Contetdos.
B) Objetivos.
C)Métodos.
D)Meios.

Em relagdo a afetividade como elemento mediador da
aprendizagem, podemos afirmar que a valorizagdo do
desempenho do aluno:

I- pode gerar desmotivacsio, com efeitos inadequados para seu
processo de desenvolvimento em relagSio ao cobjeto de
aprendizagem.

lI- pode ser realizada através do entendimento e da
contextualizagéo dos erros cometidos, visando o aprendizado.
lIl- incentiva o aluno a continuar produzindo, mesmo que sua
produgéo apresente erros.
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A)Todas as assertivas estio corretas.

B) Somente as assertivas | e Il estdo corretas.
C)Somente as assertivas | e lll estZo corretas.
D) Somente as assertivas ll e Hl| estéio corretas.

G (18)

-
Marque a alternativa que complete corretamente o excerto a
seguir: “Considerando que para Vigotsky (1994), o aprendizado
gera desenvolvimento,
A) se o aluno apresenta dificuidades no processo de aprendiza-
gem, devemos aguardar que o aluno “amadure¢a” para apren-
der.
B) se o aluno ndo acompanha o ritmo da turma, devera ser retido
mesmo que tenha alcangado os objetivos previstos no plano de
ensino.
C) se o aluno estiver inserido em uma cultura escolarizada, gra-
dativamente, ele desenvolvera autonomia em relagio a seus
mediadores.
D) se o aluno apresentou muitos erros na avaliaggio, o professor
devera esperar gue ele se desenvolva para que melhore seu
desempenho.

Questio @

Analise as assertivas acerca do Sistema de Avaliacio da
Educacgéo Basica (SAEB) e marque a alternativa correta.

I- O SAEB & composto por um conjunto de avaliagdes externas
em larga escala que permitem realizar um diagnéstico da
educacao basica brasileira.

Il- Por meio de provas e questionarios, dispbem aos diversos
niveis governamentais subsidios para a elaborag¢do, o
monitoramento e o aprimoramento de politicas com base em
evidéncias.

lll- As médias de desempenho do Saeb, juntamente com os
dados sobre aprovagéio, obtidos no Censo Escolar, comp&em o
Indice de Desenvolvimento da Educagéio Basica (IDEB).

A) Estio corretas apenas as assertivas | e li.
B) Estédo cormretas apenas as assertivasl e lil.
C) Estdo corretas apenas as assertivas |l e lll.
D) Estdo corretas todas as assertivas.

Em rela¢éo a teoria de Jean Piaget ndo podemos afirmar que:

A) Investigou como a crianga passa de um conhecimento mais
simples a outro mais complexo.

B) O ceme de sua investigagao relaciona-se ao conhecimento
como conteldo de ensino.

C) Explicou gue a inteligéncia se desenvolve por um processo de
sucessivas fases.

D) Destacou a importancia do conhecimento prévio para as
aprendizagens futuras.

21)

Considerandoe o editor de planilha eletrénica Microsoft Excel
2007, versdo portugués em sua instalagdo padrao, analise as
informagdes contidas na imagem a seguir e assinale a
alternativa que apresenta a formula que, apos ser inserida na
célula E5 e executada, produza como resultadoe o valor numérico
415.

INFORMATICA

-

T

€5 " fx
1R ST o .

1 10 13 8 4

2 100 1 3 %0

3 25 15 15 70 .
4 16 4 10 100
A)=D2*3
B) =C3+B4*D4

C) =C2*D3+D2-A1
D) =A2-B1*2-B4 / D1

GusstzaHEP)

Um pesquisador coletou as idades de algumas pessoas para
compor sua pesquisa de campo e resolveu montar uma planilha
no Microsoft Excel 2010, versao portugués em sua instalagdo
padréo, com os dados coletados, de acordo com a imagem a
seguir:

: A B c
1 Nome idade Menor
2 Antonio 251{Ndo
3 Daniele 28iN%o
4 Pedro 13i5im
5 |Assis 16]Sim
6 |Bianca 19{N3o
7 jLorena 10]5im
R

Acoluna C identifica quais as pessoas s&0 mencres de 18 anos.
Marque a alternativa que contem a Férmula da coluna C7 que
identifica que Lorena é menor que 18 anos.

A)=MENOR(A1:B7)

B)=MENOR(B1:C7)

C)=SE(C7<=18,"Sim";,"Néo")

D)=SE(B7<=18;"Sim";"Nao")

(@uestEo-FE)

No Microsoft Word 2010, as teclas de atalhos s8o um modo
rapido de executar algumas funcionalidades, sem ter que usaro
mouse ou tirar as méos do teclado. Uma secretaria de um
determinado escritério deseja substituir um termo de um
documento Word. Qual o comando que eta deve usar?

A)F12

B) Ctri+W

C) Ctri+H

D} Ctri+F

Sobre conceitos de seguranga relacionados a intemet, marque a
alternativa correta:

A)} O mecanismo de seguranga de acesso a redes Wi-Fi
chamado WEP (Wired Equivalent Privacy) € o mais seguro
quando comparado aos sistemas WPA (Wi-Fi Protected Access).
B) Quandc se elabora uma senha, o certo & utilizar dados
pessoais, como nome, sobranome e data de nascimento,
visando facilitar sua lembranca.
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C) Ao utilizar computadores de terceiros procure utilizar sua
conta normalmente, deixando sua senha salva, se possivel.
Dessa forma, informag8es sobre a sua navegagaoc, como sites
acessados, dados de formuldrios e cookies, serdo armazena-
dos.
D) Ao fazer uma compra pela Internet é necessario pesqguisar
sobre o site para ver a opinido de outros clientes, principalmente
em sites especializados em tratar reclamacdes de consumidores
insatisfeitos e verificar se 0 mesmo possui um cadeado como
simbolode seguranca.

Questio @

No Windows Explorer (Explorador de Arquivos) do Windows 10,
versdo portugués em sua instalagdo padrdo, para remover um
arquivo previamente selecionado enviando-o para a lixeira, deve
ser usado:

A) Delete

B) Alt+Delete

C) CTRL + Shift + ESC

D) Shift+Delete

() Easgho)

26

Sobre os Polos de Desenvolvimento Distrital, conforme precei-
tuaaLein.” 255/2013, apenas nao se pode afirmar.

A)As localidades de implantagio dos PSlos de Desenvolvimento
Distrital serdo definidas apos realizagio de audiéncias publicas
com a participagio da populago envolvida.

B) O Pélo de Desenvolvimento Distrital sera chefiado por um
Vereador Distrital.

C) Os Poélos de Desenvolvimento Distrital serdo sediados em
localidades estratégicas para o desenvolvimento rural.

D) Os Pélos de Desenvolvimento Distrital terdo atividades de
planejamento, coordenacéo e execugio das fungbes administra-
tivas, educacionais, assistenciais, agropecuérias, salGde puabii-
ca, e outras.

==r

A Lei n.° 2565/2013 frata em seu art. 25 da Coordenadoria
Municipal de Defesa Civil — COMDEC do Municipio de Sao
Miguel do Guam4, que é um 6rgéo subordinado ao Prefeito ou ao
seu eventual substituto, com finalidade de coordenar, em nivel
municipal, todas as a¢des de defesa civil, nos periodos de
normalidade e anormalidade. Para as finalidades dessa lei,
analise as afirmag¢des seguintes e marque a alternativa correta:

i- Defesa Civil: o conjunto de agbes preventivas, de socorro,
assistenciais reconstrutivas, destinadas a evitar ou minimizar os
desastres, preservar a moral da populagio e restabelecer a
normalidade social.

lI- Desastre: o resultado de eventos adversos, naturais ou
provocados pelc homem, sobre um ecossistema, causando
danos humanos, materiais ou ambientais e consequentes
prejuizos econdmicos e sociais.

lll- Situag@io de Emergéncia: reconhecimento legal pelo poder
publico de situagfio anormal, provocada por desastre, causando
sérios danos 4 comunidade afetada, inclusive a incolumidade ou
avidade seusintegrantes.

V- Estado de Calamidade Publica: reconhecimento legal pelo
poder publico de situagfo anomal, provocada por desastre,
causando danos suportaveis 4 comunidade afetada.

A)Apenas as afirmagdes | e |l estéo corretas.

B)Apenas as afimagdes |, il e {ll estdo corretas.

C}Apenas as afirmagées I, lil e {V estéio corretas.

D) Todas as afirmages estdo cometas.

De acordo com a Lei n.*311/2015, s&o diretrizes basicas do novo
Plano de Cargos, Carreira e Remuneragéo dos Trabalhadores
em Educagao Publica Municipal, exceto:

A)avalorizag&o do servidor da educagéio, como condicéio secun-
daria para o sucesso de uma politica educacional voltada para a
qualidade.

B) a promogao funcional da carreira, de acordo com a formacgéo e
qualificagéo profissional do servidor.

C) a participagao do servidor na elaborag#o e execugao de Proje-
to Politico Pedagégico da Escola.

D) a socializag@o do conhecimento como condigéio de implemen-
tacéo e alicerce da horizontalidade nas relagbes intermas e exier-
nas da escola.

TN 29)

Sobre a Qualificagfo Profissional prevista na Lei n.” 311/2015,
apenas nao se pode afirmar:

A)Alicenga para qualificagdo profissional sera remunerada.

B) O tempo de afastamento para qualificagiio profissional sera
computado para todos os fins de direito.

C) A licenga para qualificacéio profissional sera concedida para
frequéncia a cursos de especializagio em qualquer area.

D) A qualificagéo profissional, objetivando a progressdo na
carreira, se dara através do aprimoramento permanente dos
trabalhadores em educagéo.

Questio

O art. 174 e seus incisos da Lei Complementar Municipal
n.® 001/1994 determina que as ajudas de custo serdo restituidas
quando:

I- o servidor ndo se apresentar na nova sede, no prazo de trinta
dias;

ll- o servidor salicitar exoneragio;

lil- adesignagao for tornada sem efeito.

Apos a leitura das assertivas, marque a altemativa correta:
A)Apenas a assertiva | esta correta.

B)Apenas as assertivas | e || estéio corretas.

C)Apenas as assertivas Il e lll estéo corretas.

D) Todas as assertivas estéio corretas.

CONHECIMENTOS PEC‘FIGOS} e
=)

Emrelagdo ao Sistema Digestério, marque a alternativa correta:
A)Aenzima tripsina & produzida no intestino.

B)Aenzima lactase é produzida pela boca.

C)A ptialina faz o inicio da digestdo de carboidratos em maltose.
D)Amaltase é produzida pelo pancreas.

s @)

Emrelag&o ao Sisterna Circulatsrio, podemos afirmar que:

A) as artérias conduzem sangue dos pulmbes para as demais
regides do corpo.

B) a valva esquerda é a tricuspide.

C) as veias pulmonares partem dos pulm&es e chegam ao étrio
direito.

D) as artérias coronarias s#o pequenas ramificagbes da aorta
que irrigam o coragio.
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Concernente ao Sistema Respiratério, marque a alternativa
correta:

A) Na parte interna da laringe estio as pregas vocais,
responsaveis pela produgao de sons.

B) Os pulmdes séo revestidos internamente pela pleura.

C) Os brénquios s8o pequenos sacos de tecido epitelial cheios
de ar, com cerca de 0,2 mm de didmetro e paredes
extremamente delgadas

D) A traqueia é um tubo muscular com anéis cartilaginosos que
se bifurca em dois tubos, os alvéolos.

)

No tocante ao sistema urinario, podemos afirmar que:

A) o corplsculo renal é formado pelo glomérulo e pelo ureter.

B)o sangue chega ao rim pela veia renal.

C) o processo de secregio tubular ocorre no segmento inicial do
tabulo.

D) o ureter conecta o rim & bexiga urinaria, 6rgdo que armazena
urina.

s

Tratando-se do sistema enddcrino, marque a alternativa correta:
A)Aoxitocina estimula a secregdo de leite e insulina.

B) As glandulas paratireoides, situadas atras da glandula
tireoide, secretam o paratorménio (PTH), que aumenta o nivel de
calcio no sangue.

C) O glucagon {células aifa) promove a diminuigio do nivel de
glicose no sangue

D} A insulina (células beta} promove o aumento do nivel de
glicose no sangue.

Questio @

Aorigem da vida na terra tem sido explicada por varias hipbteses
ao longo da histéria da humanidade. Marque a altemativa correta
referente a essas hipoteses:

A) Os seres vivos podem ser gerados espontaneamente é o que
dizia a teoria da evolugo quimica.

B) Os seres vivos sdo gerados apenas por meio da reprodugéo
de outros individuos é o que dizia a teoria da abiogénese.

C) A teoria da evolugio quimica considera que moléculas
orginicas teriam se formado de moléculas inorgdnicas da
atmosfera primitivada Terra.

D)} A teoria da panspermia considera que os seres vivos podem
ser gerados espontaneamente.

: [Questéo

IR 37)
Sabe-se que a membrana plasmatica realiza varios tipos de
transporte, emrelagéo aisso, podemos afirmar que:

A) a difusdo simples é um movimento esponténec das moléculas
de um soluto através de membrana permeavel 4 substancia

B) a osmose & um movimento espontédneo das moléculas do
soluto através da membrana, contra o gradiente de
concentragio.

C) a difusao facilitada é um movimento ndo esponténeo de
moléculas e ions através de proteinas de canal.

D) a endocitose € um processo esponténeo, por isto, ndo temos
a formacdo de vesiculas para capturar particulas sdlidas e
liquidas.

---{_wiww.cetapnet.com.br

. Sabe-se que, no citoplasma, temos diversas organelas, em
! relagdo a elas, podemos afirmar que:

A) os lisossomos contém enzimas digestivas responséveis pela
digestio extracelular.

B) as mitocOndrias séo responsaveis peta respiragaa celular.

C) os ribossomos s&o constituidos por DNA ribossémicos e
protefnas, responsaveis pela sintese protéica.

D) os centriolos s&o estruturas cilindricas formadas por
microttbulos, atuam no armazenamento de energia.

Sabe-se que as células possuem a capacidade de se reproduzir,
dando origem a outras céulas. Em relagsio & mitose, podemos
afirmar que:

A) na profase, ocorre a descondensagao dos cromossomos.
B)naanafase, ocorre a desintegragio da carioteca.

C) nateléfase, ocorre a desorganizagéo do fuso mitético.

D)na metafase, ccorre a separagio das cromatides irmas.

auestaor )

Os virus sdo seres que nao apresentam estrutura celular e tem
tamanho reduzido. Marque a alternativa correta em relagio ao
virus.

A) S&o ditos parasitas intracelulares néo obrigatérios.

B) Bacteritfagos sdo virus que parasitam bactérias

C) Retrovirus séo virus que apresentam DNA e, na célula
hospedeira, produzem RNA complementar ao seu RNA. Para
isso, utilizam a enzima transcriptase reversa.

D) fitopatdgenos sdo virus que apresentam DNA e causam
doengas em plantas, como a leprose, que ataca principalmente
laranjas.

Em relagio ao Reino Protista, marque a alternativa correta:
A)Os protozodarios sfo procariontes unicelulares heterétrofos

B) A organela de locomocio dos protozoarios @ apenas do tipo
flagelo.

C)As diatoméceas s&o algas do grupo das criséfitas; tém parede
celular rigida por causa da presenga de celulose.

D) Nos protistas predomina a reprodugdo assexuada por
cissiparidade, que se inicia com a divisdo do nticleo e depois em
divisdo do citoplasma.

Questio

Referindo-se as caracteristicas gerais das briofitas, marque a
alternativa correta:

A) A fixagédo do vegetal ocorre pela agdo de raizes verdadeiras,
as quais também desempenham o importante papet de absorver
aAgua e 0s sais minerais essenciais a sobrevivéncia da planta.
B) O esporéfito das britfitas € a forma duradoura do vegetal,
sendo responséavel por garantir a sua scbrevivéncia. A partir dele,
desenvolve-se o gametdfito, com fungéo reprodutiva.

C) Plantas avasculares, com raizes, caule, folhas, flores e frutos
que protegem as sementes. Os frutos séo provenientes do
desenvolvimento do évulo fecundado, como o lim&o e alaranja.
D) O transporte de agua & muito lento e se faz por osmose, de
célula para célula.
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Questdo

O estudo da presenga do celoma & fundamental, porque indica a
separagao de linhagens importantes. Assinale a alternativa que
indica aqueles que sao, respectivamente, acelomados,
pseudocelomados e celomados.

A) Camardes, sanguessugas e estrelas-do-mar.

B} Planarias, lombrigas e minhocas.

C)Filarias, protozoarios e ancilostomos.

D) Poliquetos, lesmas e esquistossomos.

Define-se biotecnologia como qualquer aplicagio tecnoldgica,
que usa sistemas biologicos, seres vivos e seus derivados. Em
relagdo a cadeia de polimerase (PCR), marque a altemnativa
correta:

A)Antes da PCR, para se detectarem genes ou VNTRSs (ntimero
variavel de repeticdes em sequéncia), havia a obrigagfo de ter
grande quantidade de DNA-alvo.

B) Pela PCR, promove-se a delegio de trechos do DNA in vivo,
usando polimerases de DNA.

C) A técnica da PCR né&o permitiu a obtengdo de grandes
guantidades de fragmentos especificos do DNA por meio da
amplificagéo em ciclos.

D) O DNA a ser amplificado ndo pode ser submetido a
temperaturas altas, acima de 40 “C, sob pena de desnaturar e
nao mais renaturar.

5900

Em relagdo aos conceitos basicos de ecologia, marque a
alternativa correta:

A) Nicho ecologico é o conjunto de fatores fisicos e biologicos
responsaveis pelo crescimento e pela reprodugdo de uma
espécie.

B) O fluxo de energia e de matéria que caracteriza todos os
ecossistemas define as relagdes troficas (de alimentagéo) entre
seus componentes abidticos.

C)Arelacao entre os organismos de diferentes niveis troficos de
um ecossistema é denominada cadeia molecular.

D) Populag¢Zo € um grupo de individuos da mesma espécie. O
conjunto de populagdes que habitam determinada area forma o
bioma.

Atualmente, o governo brasileiro estd combatendo a prética da
queimada, principalmente na Amazbnia, pois se sabe que esta
provoca varios probiemas ambientais, entre 0s quais, efeitos
prejudiciais para o solo. Assinale a altemativa que apresenta
corretamente o efeito da alta temperatura no solo durante a
queimada.

A} Absorgéo de monédxido de carbono e compostos inorgénicos
pelas bactérias nitrificantes, causando baixa fertilidade do solo.
B) Incorporagdo do carbonc em compostos orgéanicos
produzidos em altas temperaturas.

C) Eliminac8o de microrganismos responsaveis pelo processo
de degradac&o da matéria organica.

D} Absorgéo de mondxido de sulfato e compostos orgéanicos
pelos virus solidificados, causando alta fertilidade do solo.

uesaoH{T)

Em geral, a extingfio de espécies & um processo natural e lento,
no entanto, a principal causa da extingfio das espécies &, na
atualidade, a atividade humana. Sobre este assunto, marque a
alternativa correta:

{_ www.cetapnet.com.br )—

A) A destruigdo de habitats para ocupacgio humana, lavoura,
pastagem, extragdo de recursos, exploragdo comercial
excessiva, poluicdo e introdugéo de espécies exdticas sdo as
principais causas para a diminui¢ao da atuai taxa de extingao.

B) Para proteger a biodiversidade, € necessario se preservar o
meio ambiente por meio de leis e do seu cumprimento, da
promogao de campanhas educativas de desrespeito & natureza,
bem como da criagdo e manutengdo de unidades de
conservagio, como parques nacionais e reservas biologicas.

C) O ser humanc sempre selecionou espécies mais disponiveis
e rentaveis para a agricultura e pecuaria, mas essa uniformidade
é saudavel, pois diminui a sensibilidade ao ataque de pragas e a
mudancas climaticas. Assim, espécies selvagens funcionam
como um “banco genético”, onde, por meio de enxerios e
cruzamentos, sdo melhoradas as espécies domésticas e, até
mesmo, salvas de extingio.

D) Quando uma espécie se extingue, libera espago ecologico
que pode ser explorado por outra espécie. Dessa forma, se
ocorte extingdo de um grupo taxondmico, ira haver aliberagéio de
espago, o que permitird uma nova irradiagdo adaptativa de um
grupo competidor.

Questio @

Em relagéo ao sistema nervoso central, marque a aiternativa
correta:

A) O cérebro, porgzao mais volumosa do encéfalo, é constituido
por dois hemisférios cerebrais, conectados pelo corpo caloso.
Sua porgéo externa, o cortex cerebral, € formada por substancia
cinzenta, & sua porgao interna & formada por substancia branca,
cujas neurofibras chegam ac cortex ou saem dele.

B) O diencéfalo compreende o tilamo, o cerebelo e o
hipotadlamo. O talamo reorganiza os estimulos, pois recebe e
reenvia informacgdes dos orgados dos sentidos para as areas do
cortex cerebral e transmite informagoes motoras a musculatura.
C}) O cerebelo € responséavel pelo controle de fungdes motoras e
sensoriais, por reflexos visuais e auditivos e pela regulacgiio de
algumas fungdes viscerais; auxilia na manutencio do tdnus
muscular.

D) O mesenceéfalo é formado por dois hemisférios, que controlam
o equilibrio, a coordenagio motora e movimentos complexos,
como andar e escrever; também participa da manutencao do
tonus muscular.

Em relagdo a obtencéo de energia pela célula, marque a alterna-
tiva correta:

A) Arespiragao celular aer6bia é o processo utilizado pela mino-
ria dos seres vivos para obter energia a partir da glicose.

B) Arespiragéo aerdbia ocorre em trés etapas: glicolise, ciclo de
Krebs e cadeia respiratoria (ou cadeia transportadora de elé-
trons).

C) Na glicdlise, uma molécula de glicose (CH,,O,) & quebrada e
transformada em duas moléculas de acido pirtivico (C,H,0,) e
uma de dgua.

D) A quimiossintese & um processo biolagico que produz glicose
a partir de gas carbdnico e agua. A energia utilizada nesse pro-
cessovemdaluz.

Em relagdo as caracteristicas gerais das angiospermas,
margque a alternativa correta:

A) Apresentam flores e frutos, com uma ou mais sementes em
seu interior, 0 que n&o permitiu sua adaptagéo e diversificagao.
B) As flores que apresentam gineceu e androceu s&o
denominadas mondéclinas. Ja as flores que apresentam apenas
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gineceu ou apenas androceu sdo denominadas diclinas. As:
flores podem estar somente isoladas. :
C) Os gréos de pélen sdo formados nas anteras dos estames e |
possuem dois nicleos espermaticos diploides, que sfo os:
gametas masculinos.

D) Dentro do saco embrionéario (gametéfito feminino), estéo oito :
células, entre elas, 0 gameta feminino, denominado oosfera, e :
dois nlicleos polares.
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